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Programa de Iniciagdo Tecnolégica e Cidadania

‘APrésentand©
a Unidade

Essa unidade didatica € a primeira de uma série de cinco que publicamos para ajudar vocé na
viagem de (re)construgdo do seu conhecimento.

Especialmente, nessa unidade, cujo eixo tematico é esporte, vocé vai encontrar as questdes relativas
a Primeira Avaliacdo do Procefet-2008 comentadas e resolvidas. Além disso, no simulado vocé encontrara
dez questbes de Lingua Portuguesa, dez questdes de Matematica, cinco de Cidadania e uma proposta
de Producédo Textual. Procure resolvé-lo em um ambiente tranquilo e sem consulta. Se surgirem duvidas,
estude, revise o conteudo. Estude e resolva as questdes antes de olhar a resolu¢ao. Sua atitude, estudando
pelo livro, assistindo as teleaulas e por essa colecao, é de fundamental importancia para que vocé obtenha
sucesso nessa viagem de (re)construgdo do conhecimento. Lembre-se de que vocé é o comandante do navio
nessa travessia, nés sé estamos aqui para ajudar. Esperamos que vocé possa aproveitar esse material da
melhor forma possivel. Para isso, siga as orientagdes contidas na se¢ao Aprendendo a estudar e se quiser
entrar em contato conosco, mande uma carta ou um e-mail.
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g
Aprendendo
a estudar

Vocé esta matriculado no Programa de Iniciagdo Tecnoldgica e Cidadania, um programa de edu-
cacao a distancia do CEFET-RN, que vai exigir de vocé uma postura um pouco diferente da adotada em
sala de aula, na sua escola. Para que vocé consiga ter um bom desempenho, é necessario desenvolver e
aprimorar algumas habilidades que séo especificas e indispensaveis para o aluno que faz um curso a dis-
tancia. Para isso, elaboramos, especialmente essa sec¢ao, intitulada Aprendendo a estudar, em que iremos
apresentar-lhe algumas orientagdes que poderao ajudar vocé em sua trajetoria de estudos.

Vocé, que esta iniciando os estudos para o Procefet, deve organizar bem o seu tempo. Para isso,
deve estabelecer horarios de estudo, sempre respeitando o seu ritmo e o seu estilo de aprendizagem. Por
exemplo, se vocé vai pela manha a escola, reserve um tempo a tarde ou a noite para dedicar-se aos estu-
dos do Programa de Iniciagdo Tecnolégica e Cidadania ou vice-versa. Agindo dessa maneira, vocé estara
desenvolvendo uma rotina de estudos e aprendera a estudar de forma independente e auténoma.

Estabeleca um cronograma de estudos, fazendo uma lista de todos os assuntos que vocé deve
estudar e organizando o estudo desses assuntos no periodo que compreende o Programa de Iniciacao Tec-
nolégica e Cidadania.

Recomendamos, ainda, que vocé seja organizado com seu material de estudo, mantendo-o bem
conservado e limpo e tendo-o sempre a mao.

E importante que vocé procure outras fontes, tais como, livros, revistas, sites interessantes na Inter-
net, entre outras, para, além de complementar, aprofundar os assuntos que vocé esta estudando. Atente,
também, para as sugestdes de leitura complementar apresentadas na se¢do Ampliando seus conhecimen-
fos. Todas as nossas sugestdes estdo acompanhadas de um pequeno comentario, a fim de despertar a sua
curiosidade.

Por fim, queremos lhe dizer que, nesta seg¢ao, ndo temos a intencao de estabelecer uma “receita” ou
uma “férmula magica” de como estudar. Portanto, leia e analise essas recomendacdes e busque a sua ma-
neira de estudar, o que, com certeza, culminara em um maior aproveitamento de aprendizagem. Qualquer
duvida ligue para nés, mande um e-mail ou envie uma carta.

Bom inicio de estudos!
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TEXTO 1

O NASCIMENTO DOS JOGOS OLIMPICOS

As primeiras noticias sobre os jogos datam de 776 a.C. na cidade de Olimpia, na Grécia. Os relatos
lendarios atribuem a Pélope a sua fundag¢ao, embora seja provavel que provenham de uma trégua entre os
reis de Esparta e Elida. Durante os jogos, declarava-se a paz entre todos os estados gregos. Celebraram-se
291 jogos até que o imperador romano Teoddsio os proibiu no ano de 392 d.C.

0S JOGOS MODERNOS

Os Jogos Olimpicos renasceram apds 16 séculos fora do ar. O responsavel
foi o Bardo de Coubertin, o pai dos jogos modernos. Pierre de Frédy, Aristocrata
francés, visitou varios paises até conseguir a promessa da Grécia para realizar,
com 12 paises, os primeiros Jogos Olimpicos da era moderna. Em Atenas, 1896,
realizou-se o acontecimento que fez ressurgir as Olimpiadas, com a presenca de 13
paises e 311 atletas.

O Bardo de Coubertin foi o

MODALIDADES OLIMPICAS principal idealizador dos Jogos
Olimpicos modernos.

Existem centenas de esportes e nem todos podem ser considerados como modalidades olimpicas,
por isso, encontrou-se um termo que permite selecionar os que terédo lugar nos Jogos Olimpicos. Atualmente,
para um esporte ser considerado olimpico, ele tem de ser praticado por homens, em pelo menos 75 paises
e em quatro continentes, e por mulheres, em pelo menos 40 paises e em trés continentes.

Nos Jogos Olimpicos de Atenas em 2004, foram consideradas 29

modalidades olimpicas: handebol, atletismo, badminton, basebol, basquetebol,

-"\ boxe, canoagem, ciclismo, equitagdo, esgrima, futebol, ginastica, halterofilismo,

hoquei em campo, judd, natagdo, pentatlo moderno, pélo aquatico, remo, softbol,

, . tiro, tiro com arco, taekwondo, ténis, ténis de mesa, triatlo, vela, voleibol e luta
ogomarca dos Jogos Olimpicos :
greco-romana e livre.

(Texto produzido para esta avaliagao a partir dos sites http://www.museudosesportes.com.br/noticia.php?id=1112
e http://pt.wikipedia.org/wiki/Jogos_Ol%C3%ADmpicos#Modalidades_ol.C3.ADmpicas, acessados 15 jun.2007)

TEXTO 2
CONFERENCIA MUNDIAL DO ESPORTE E MEIO AMBIENTE

Uma cidade candidata a sede de Jogos em parceria com o Comité Olimpico Brasileiro (COB),
Olimpicos de Verdo ou Inverno que nao esteja responsavel por realizar a Conferéncia, pela primeira
integrada ao conceito de preservagdo da natureza, vez, na América do Sul.
respeito ao meio ambiente e utilizagcdo de modelos Arelagéo entre esporte e questdes
energéticos alternativos tem chances minimas de ambientais foi abordada nos dois gf
receber os Jogos. A concluséao foi tirada durante Ill dias da Conferéncia, enfocando ,L,
Conferéncia Mundial do Esporte e Meio Ambiente, aspectos como a concepgao
que aconteceu nos dias 22 e 23 de outubro de 1999, ambiental na construgdo das ,;;.,._.,.';'_;_ ita
no Hotel Sheraton, no Rio de Janeiro. O evento foi instalagdes olimpicas, tais como
promovido pelo Comité Olimpico Internacional (COI) vilas, ginasios e estadios. “A cada ano a preservagao
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do meio ambiente vem sendo um dos itens mais
importantes para a escolha da cidade-sede dos
Jogos Olimpicos”, garantiu o presidente do COB,
Carlos Arthur Nuzman.

O objetivo principal da Il Conferéncia Mundial do
Esporte e Meio Ambiente foi discutir as diretrizes
para a implantacdo da Agenda 21 do Movimento
Olimpico. A idéia era definir formas concretas de
engajamento do esporte na luta pelo meio ambiente
e desenvolvimento sustentavel. Entre os itens
discutidos, estava a necessidade da utilizacao
de recursos energéticos renovaveis em locais de
competicdo, tanto quanto nas vilas onde os atletas
ficam alojados.

A Agenda 21 do Movimento Olimpico

A Agenda 21 do Movimento Olimpico toma como
base o documento criado durante a Conferéncia
Internacional das Nagdes Unidas sobre Meio
Ambiente e Desenvolvimento - ECO 92 -, realizada
no Rio de Janeiro, e que foi chamado de Agenda
21. O documento é o compromisso assumido pelas
nacoes presentes a ECO 92 de fazer com que o
desenvolvimento econdmico se processe de maneira

a proteger o meio ambiente e o0s recursos nao
renovaveis do planeta. Junto a isso, foi associada
ao conceito de desenvolvimento sustentavel a idéia
de que a preservagédo a longo prazo dos recursos
naturais e ambientais ndo pode ser feita sem que haja,
simultaneamente, um desenvolvimento econémico,
social e politico que beneficie em particular os mais
desfavorecidos.

Tendo em vista a sua universalidade (-J

e a profunda influéncia que exerce, JI\_)
principalmente entre os jovens, o ——
Movimento Olimpico entende que Ihe
cabe a responsabilidade especial de e
participar da aplicagdo do conceito

de desenvolvimento sustentavel. Para isso, o Comité
Olimpico Internacional preparou a Agenda 21 do
Movimento Olimpico, que tem por objetivo incentivar
os membros do Movimento a participar ativamente
do desenvolvimento sustentavel do planeta. Nela
sdo apresentados os conceitos fundamentais e as
acbes gerais a serem empreendidas para que esse
objetivo seja alcangado. Além disso, propde grandes
linhas orientadoras da atividade do Movimento
Olimpico nos dominios em que ele pode prestar uma
contribuicao efetiva.

@

nda 21 - Brasi

Disponivel em <http://www.cob.org.br/site/eventos_cob/home_eventos_passados_14.asp>. Acesso em 25 jun. 2007.
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TEXTO 3
Quadro de Medalhas — Olimpiadas 2004 — Atenas
PAIS ouro prata bronze TOTAL

1° ESTADOS

Unidos 35 40 28 103
2° CHINA 32 17 14 63
3° RUSSIA 27 27 38 92
4° AUSTRALIA 17 16 16 49
5° JAPAO 16 12 37
16° BRASIL 5 3 10

Disponivel em <http://esporte.uol.com.br/olimpiadas/medalhas/quadrogeral.jhtm>. Acesso em: 28 jun. 2007.

TEXTO 4

LOGOMARCA E MASCOTE DOS JOGOS PAN-AMERICANOS DE 2007

Os Jogos Pan-americanos sdo uma versdo continental dos Jogos Olimpicos nas
Américas e contam com todos os esportes incluidos no Programa Olimpico, além de outros ﬂ)..
nao olimpicos. Realizados a cada quatro anos, sempre um ano antes dos Jogos Olimpicos, a
primeira edicdo do Pan ocorreu em 1951, em Buenos Aires, na Argentina. Exatamente como

as Olimpiadas, a filosofia do Pan sintetiza a relagdo amigavel entre as pessoas de diferentes

RIO=EZ

paises a partir do esporte, da cultura e da preocupagao com a preservacao do meio ambiente.
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Também como as Olimpiadas, o Pan tem seus simbolos. Este ano, a logomarca é baseada nos
movimentos do esporte aliados ao arrojo do véo. Ela traz um passaro como ponto de partida para retratar
os recortes da paisagem da cidade, em especial o Pdo de Agucar. A repeticdo desse elemento, com cores,
tamanhos e posi¢cdes diferentes, representa a reunido das varias culturas das Américas, irmanadas e
integradas. Ja a tipologia do nome “RIO 2007” tem a modernidade da linguagem digital dos cronémetros e
placares.

CAUE

O Rio de Janeiro é famoso internacionalmente pela beleza de suas praias, freqlientadas por
banhistas em busca de sol. Nada mais adequado do que escolher o astro-rei como simbolo dos XV Jogos
Pan-americanos do Rio 2007, o que faz do evento o primeiro a ndo ter um animal como mascote. Amante
da natureza, o solzinho Caué langa seus raios sobre todos os participantes da competicdo, passando
uma mensagem de paz, respeito ao meio ambiente, amizade e confraternizagdo, valores intrinsecos ao
movimento olimpico.

A palavra “Caué” — escolhida para batizar a mascote em uma votagao popular — vem da
lingua indigena tupi e € um nome proprio. Possivelmente, foi derivado de “aué”, uma saudacéo e
tupi que significa “salve!”. Em dicionarios de nomes préprios, significa “homem bondoso que N
age com inteligéncia”. Alguns escritores afirmam ainda que, segundo a crenga indigena, caué x
€ uma bebida tupi (kawi) que teria a capacidade de conferir poderes de bondade e sabedoria a

quem a ingerisse.

(Texto produzido a partir das informagdes disponiveis em http://www.rio2007.org.br/data/pages/8A488A8F12D856280
112D85777710235.htm. Acesso: 15 jun. 2007 e do texto do Comité Olimpico Brasileiro, Olimpismo: suas origens e
seus ideais, disponivel em http://www.cob.org.br/site/memoria_olimpica/cartilha_olimpismo.pdf. Acesso em 15 de jun.

2007)

TEXTO 5 - Maratona do Pan

1. Depois da largada na Praia de Sao
Conrado, os atletas seguirdo pela
4 Avenida Niemeyer
carioca 2. Percorrerio as praias do Leblon,
o de Ipanema, Copacabana e Botafogo
jm mhﬂ"ﬂ.ﬁmﬁl : 3. Avancam pelo Aterro do Flamengo
. y ; i i - até o Museu de Arte Moderna (MAM)

4. A partir dai, o percurso segue pelas
ruas do centro do Rio: passeio publico,
Arcos da Lapa, Rua Mem de Sa, Rua
do Lavradio, Avenida Chile, Avenida
Almirante Barroso, Rua 10 de Margo e
Avenida Presidente Vargas (ida e
volta, com retorno pouco depois de
passar o Sambédromo)

5. Depois de retornar pela Avenida
Presidente Vargas, os atletas seguirdo
pela Avenida Perimetral de volta ao
Aterro do Flamengo, em direcdo a
Praia de Botafogo, até retornar em

Amaratona |
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QUESTOES

LINGUA
PORTUGUESA

1) Segundo o Texto 1, a condigdo para que um
esporte seja considerado olimpico é que ele seja
praticado

a) por homens e mulheres em 115 paises em pelo
menos 3 continentes.

b) por homens e mulheres em todo o continente
americano e em pelo menos 115 paises.

c) por mulheres em, pelo menos, 40 paises e em
4 continentes ou por homens em, pelo menos, 75
paises e em 4 continentes.

d) por mulheres em, pelo menos, 40 paises e em
3 continentes e, por homens em, pelo menos, 75
paises e em 4 continentes.

-
o

; Acompanhando
e a résolycao

De acordo com o texto, para um esporte ser
considerado olimpico, ele tem de ser praticado por
homens, em pelo menos 75 paises e em quatro
continentes, e por mulheres, em pelo menos 40
paises e em ftrés continentes. Dessa forma, as
opgdes “a”, “b” e “c” estdo incorretas: na “a”, o niumero
de paises e continentes, além de estarem incorretos
(se considerarmos o critério homem e mulher) é o
mesmo para homens e mulheres; na “b”, o numero
total de paises esta correto, mas nao separa por
género (homem e mulher) e restringe a pratica dos
esportes ao continente americano; na “c”, o numero
de continentes referente a mulher esta incorreto,
o certo seriam 3 continentes. Portanto, a condicao
para que um esporte seja considerado olimpico é
que ele seja praticado por mulheres em, pelo menos,
40 paises e em 3 continentes e, por homens em,

pelo menos, 75 paises e em 4 continentes.
OPGCAO CORRETA: LETRA (D).

O seguinte trecho, retirado do primeiro paragrafo
do Texto 1, devera ser consultado para responder
as questoées 2, 3 e 4.

Os relatos lendarios atribuem a Pélope a sua
fundacgao, embora seja provavel que provenham
de uma trégua entre os reis de Esparta e Elida.

2) Considerando o sentido global do Texto 1, o
pronome sua, em negrito no trecho, refere-se a
a) Pélope.

b) Grécia.

c) relatos.

d) jogos.

-
| Oy

Acompanhando
P a resolycso

Se vocé observar bem, o pronome sua refere-se a
jogos, porque, de acordo com o Texto 1, sdo 0s jogos
que, conforme os relatos lendarios, tém a fundagao
atribuida a Pélope; portanto, o pronome sua néo se
refere a Pélope, a Grécia, e nem a relatos.

OPGAO CORRETA: LETRA (D).

3) A palavra trégua, em negrito no trecho,
significa

a) acordo.

b) amizade.

c) convénio.

d) hostilidade.

w‘\# Acompanha“do
% a resolycao

Tendo em vista a inser¢cdo no Texto 1, trégua
significa acordo, porque os reis de Esparta e Elida
combinaram estabelecer, por um momento, a paz
entre seus estados; amizade, convénio e hostilidade
ndo apresentam esse significado.

OPGAO CORRETA: LETRA (A).

4) Nesse trecho, é correto afirmar que, dentre as
palavras acentuadas, existe(m):

a) 1 palavra oxitona.

b) 3 palavras paroxitonas.

c) 2 palavras contendo hiato.

d) 4 palavras proparoxitonas.

-
L OB

Acompbanhando
a resolyczo
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Vamos lembrar algumas das regras de acentuagao?
As palavras acentuadas no trecho sdo: lendarios,
Pélope, provavel e trégua. Pé-lo-pe é proparoxitona,
pois apresenta o acento grafico na antepenultima
silaba; len-dd-rios, pro-vd-vel e tré-gua sao
paroxitonas terminadas em ditongo; desse modo, o
acento grafico incide sobre a penultima silaba; ha,
portanto, no trecho, 3 palavras paroxitonas.

Todas as palavras proparoxitonas sao acentua-
das graficamente, assim como as paroxitonas
terminadas em ditongo.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

5) Considere as afirmagodes abaixo relativas ao
Texto 2.

I. Para sediar os Jogos Olimpicos, a cidade tera
de estar integrada ao conceito de preservacao da
natureza, respeito ao meio ambiente e utilizagdo de
modelos energéticos alternativos.

Il. A criacdo da Agenda 21 do Movimento Olimpico
teve como objetivo questionar a necessidade da
utilizacdo de recursos energéticos renovaveis em
locais de competigdo.

lll. O Movimento Olimpico entende que tem
responsabilidade social e, por isso, guia-se pelo
conceito de desenvolvimento sustentavel

E correto afirmar que

a) | e Il sdo afirmativas corretas.

b) Il e lll sdo afirmativas corretas.
c) | e lll sdo afirmativas corretas.
d) |, Il e lll sdo afirmativas corretas.

-
€

Fy _AcOMpPanhando

Uma leitura atenta do Texto 2 observara que a
afirmacdo Il esta incorreta, porque a criagdo da
Agenda 21 do Movimento Olimpico ndo teve o
objetivo de questionar a necessidade da utilizagao
de recursos energéticos renovaveis em locais de
competicdo; pelo contrario, o objetivo foi discutir

essa necessidade a fim de serem definidas formas
concretas de engajamento do esporte na luta pelo
meio ambiente e desenvolvimento sustentavel.
Continuando a leitura com atencdo, podemos
observar que a afirmativa | esta correta, porque,
segundo o primeiro paragrafo do Texto 2, uma
cidade candidata a sede dos Jogos Olimpicos (...)
que nao esteja integrada ao conceito de preservagao
da natureza, respeito ao meio ambiente e utilizagdo
de modelos energéticos alternativos tem chances
minimas de receber os jogos; e a afirmativa lll também
esta certa, pois, de acordo com o ultimo paragrafo
do Texto 2, “Tendo em vista a sua universalidade e
a profunda influéncia que exerce (...) o Movimento
Olimpico entende que lhe cabe a responsabilidade
especial de participar da aplicacdo do conceito de
desenvolvimento sustentavel”’. Assim, as afirmacdes
| e lll estdo corretas.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

6) Segundo o Texto 2,

a) a Agenda 21 da ECO 92 serviu de base para a
elaboragéo, pelo COI, da Agenda 21 do Movimento
Olimpico.

b) a ECO 92 elaborou a Agenda 21 do Movimento
Olimpico e apresentou-a ao COIl e ao COB.

c¢) a Agenda 21 da ECO 92 discute a relagado entre
esporte e preservacdo do meio ambiente.

d) a Agenda 21 do Movimento Olimpico foi o
documento produzido na lll Conferéncia Mundial do
Esporte e Meio Ambiente.

Acompanhando

No quarto paragrafo do Texto 2, ha a seguinte
afirmagédo: A Agenda 21 do Movimento Olimpico
toma como base o documento criado durante a
Conferéncia Internacional das Nagdes Unidas sobre
o Meio Ambiente e Desenvolvimento — ECO 92 (...).
O leitor atento, deve observar que existem duas
agendas de numero 21; a primeira foi um documento
da ECO 92; e, a segunda, um documento do
Movimento Olimpico.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

7) De acordo com o Texto 2, a lll Conferéncia
Mundial do Esporte e Meio Ambiente teve como
finalidade
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a) discutir o conceito de preservagao da natureza e
respeito ao meio ambiente.

b) determinar a utilizacdo de modelos energéticos
alternativos nas instalagbes olimpicas.

c) discutir diretrizes para a implantacao da Agenda
21 do Movimento Olimpico.

d) determinar as condigbes para que uma cidade
possa candidatar-se para ser sede dos Jogos
Olimpicos.

7~ __AcOMpanhando

A leitura do Texto 2, permite afirmar que o objetivo
principal da /Il Conferéncia Mundial do Esporte
e Meio Ambiente foi discutir as diretrizes para
a implantagio da Agenda 21 do Movimento
Olimpico; portanto, discutiroconceitode preservagao
da natureza e meio ambiente, determinar a utilizacao
de modelos energéticos alternativos nas instalagdes
olimpicas e determinar as condicbes para que uma
cidade possa candidatar-se para ser sede dos Jogos
Olimpicos ndo foram objetivos da Ill Conferéncia
Mundial de Esporte e Meio Ambiente.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

O trecho a seguir, presente no quarto paragrafo
do Texto 2, deve ser utilizado para responder as
questdes 8,9 e 10.

O documento é o compromisso assumido pelas
nacoes presentes a ECO 92 de fazer com que
o0 desenvolvimento econbmico se processe
de maneira a proteger o meio ambiente e os
recursos nao renovaveis do planeta.

8) Considerando-se sua inser¢ao no Texto 2, a
expressao sublinhada refere-se a

a) Agenda 21 do Movimento Olimpico.

b) Agenda 21 da ECO 92.

¢) Movimento Olimpico.

d) ECO 92.

7~ __AcOMpanhando

A expressao o documento refere-se a Agenda 21 da
ECO 92, a qual serviu de base para a Agenda 21

do Movimento Olimpico; portanto, o documento nao
poderia ser a Agenda 21 do Movimento Olimpico,
nem o préprio Movimento e muito menos a ECO 92.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

9) Considerando-se sua inser¢ao no Texto 2, a
expressao sublinhada poderia ser substituida
por

a) isto.

b) esse documento.

¢) aquele documento.

d) a Agenda 21 do Movimento Olimpico.

-
e

Acompanhando
@ a reSO,ugéo

A opcédo que melhor substitui o termo destacado
€ esse documento, pois se refere ao que ja foi
mencionado, ou seja, a Agenda 21 da ECO 92; os
pronomes demonstrativos jsto e aquele (documento)
nao devem ser usados nessa situagao; a expressao
Agenda 21 do Movimento Olimpico também nao seria
uma substituicdo adequada, porque a referéncia é a
Agenda 21 da ECO 92, ndo € mesmo?

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

10) Assinale a op¢ao que apresenta um sinbnimo
para o verbo em negrito, considerando seu
sentido no Texto 2.

a) Seja.

b) Exista.

c) Ocorra.

d) Permaneca.

Acompbanhando
arésolycao

Veja bem, o verbo em negrito na expressdo se
processe, de acordo com a sua insergcéao no Texto 2,
significa aconteca, isto €, 0 compromisso assumido
pelas nagoes presentes a ECO 92 de fazer com que
o desenvolvimento econbémico aconte¢a de maneira
a proteger o meio ambiente e o0s recursos nao
renovaveisdoplaneta; portanto,osinbnimoquemelhor
substitui 0 verbo mencionado € ocorra, pois seja,
exista e permanega mudariam o sentido proposto.

UNIDADE DIDATICA 01
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OPCAO CORRETA: LETRA (C).

Considere o seguinte trecho, retirado do ultimo
paragrafo do Texto 2, para responder a questao
11.

Nelasaoapresentadososconceitosfundamentais
e as agbes gerais a serem empreendidas para
que esse objetivo seja alcangado.

11) Considerando a sua insergao no Texto 2, a ex-
pressao em negrito no trecho destacado refere-
se a meta de

a) incentivar os membros do Movimento a participa-
rem ativamente do desenvolvimento sustentavel do
planeta.

b) preparar a Agenda 21 do Movimento Olimpico.

c) participar da aplicagao do conceito de desenvolvi-
mento sustentavel.

d) beneficiar, em particular, os mais desfavorecidos.

Acompanhando
= areSolycso

Para responder a essa questido é necessario que se
retorne ao ultimo paragrafo do Texto 2 onde se pode
ler: “Para isso, o Comité Olimpico Internacional pre-
parou a Agenda 21 do Movimento Olimpico, que tem
por objetivo incentivar os Membros do Movimento a
participar ativamente do desenvolvimento sustenta-

tuindo as palavras em negrito, respectivamente,
por eixos e trabalho, a opgao correta é:

a) Propbe grandes eixos orientador da atividade do
Movimento Olimpico nos dominios onde eles podem
prestar um trabalho efetivo.

b) Propde grandes eixos orientadores da atividade
do Movimento Olimpico nos dominios onde ele pode
prestar um trabalho efetivo.

c) Propde grande eixos orientadores da atividade do
Movimento Olimpico nos dominios onde ela pode
prestar um trabalho efetivo.

d) Propde grandes eixos orientadoras da atividade
do Movimento Olimpico nos dominios onde ela pode
prestar um trabalho efetivo.

& __AcoMmpanhando

O assunto dessa questao é concordancia nominal;
sendo assim, aprendemos que qualquer alteracéo
no substantivo faz com que as demais palavras
que a ele se referem também se alterem; pensando
assim, o adjetivo deve sempre concordar, em género
(masculino ou feminino) e numero (singular ou plural)
com o substantivo a que se refere.

A questado pede que os substantivos linhas (feminino
plural) e contribuicao (feminino singular) devem ser
substituidos por eixos (masculino plural) e trabalho
(masculino singular), portanto, os adjetivos em
linhas orientadoras e em contribuicdo efetiva devem

vel do planeta”. Nela sao apresentados os conceitos
fundamentais e as ag¢des para que esse objetivo seja
alcancado. Feita a releitura, percebe-se logo que a
expressdo esse objetivo refere-se ao que esta ex-

[P l]

plicito na opg¢ao “a” que é o objetivo da Agenda 21.
Assim sendo, as opgoes “b”, “c” e “d” ficam descarta-
das, pois em nenhuma delas ha referéncia ao obje-

tivo da Agenda.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

Utilize o trecho a seguir, retirado do ultimo
paragrafo do Texto 2, para responder a questao
12.

Além disso, propde grandes linhas orientadoras
da atividade do Movimento Olimpico nos domi-
nios onde ele pode prestar uma contribuigao
efetiva.

12) Se reescrevermos o trecho destacado substi-

ser modificados para orientadores, pois ird agora
concordar com eixos; e para efetivo, pois agora ira
concordar com trabalho.

O adjetivo deve sempre concordar em género

e numero com o substantivo a que se refere.
OPGCAO CORRETA: LETRA (B).
13) As afirmativas a seguir referem-se ao Texto 3.

I. Em relagdo a medalhas de ouro, a China tem o
dobro de medalhas que tem o Japéo.
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II. No total, o Brasil tem um quarto do total de V. tém simbolos.
medalhas de prata dos EUA.
a) Apenas | esta correta.
Ill. Metade das medalhas do Brasil sdo de ouro. b) I, II, Il e IV estdo corretas.
c) Apenas Il e lll estdo corretas.
IV. A Russia é o primeiro colocado em quantidade d) Apenas |, lll e IV estdo corretas.
de medalhas de bronze.
E correto afirmar que Acompanhando

a) I, 1, lll e IV estéo corretas.

b) Apenas | e |l estdo corretas.
c) Apenas Il e lll estédo corretas.
d) Apenas lll e IV estdo corretas.

-
L Oy

&y Acompanhgndo

Vamos analisar as afirmativas para chegarmos a
opcéao correta.

A afirmativa | diz que a China tem o dobro de
medalhas de ouro que tem o Japao; no texto, esta
dito que a China tem 32 medalhas de ouro e 0 Japao
16: duas vezes 16 ¢ igual a 32, afirmativa correta.

A Il diz que, no total, o Brasil tem um quarto de
medalhas de prata dos EUA; no texto, vemos que,
no total, o Brasil tem 10 medalhas e os EUA tém 40
medalhas de prata; 40 dividido por 4 ¢ igual a 10, o
que representa um quarto de 40, afirmativa correta.

A 1l diz que metade das medalhas do Brasil é de
ouro; se, no total, o Brasil teve 10 medalhas e cinco
delas sdo de ouro, a afirmativa esta correta.

A IV diz que a Rdussia é o primeiro colocado em
quantidade de medalhas de bronze; recorrendo-
se ao texto, percebe-se que a Russia obteve 38
medalhas de bronze, o que representa o maior
numero entre os demais paises; afirmativa também
correta. Logo, constatamos que |, II, Ill e IV estdo

[T 1]

corretas e a opgao certa é a “a”.
OPGAO CORRETA: LETRA (A).

14) Segundo o Texto 4, tanto as Olimpiadas como
o Pan

I. tém como filosofia a unido das pessoas de dife-
rentes paises através do esporte.

II. iniciaram em 1951, em Buenos Aires, na Argen-
tina.

I1l. sdo realizados a cada 4 anos.

Relendo-se o primeiro paragrafo do Texto 4, logo
na primeira linha, 1é-se que o Pan realiza-se a
cada quatro anos, portanto a afirmativa Ill esta cor-
reta. Prosseguindo-se com a leitura, sabe-se que a
primeira edi¢gdo do Pan ocorreu em 1951, em Bue-
nos Aires, na Argentina, mas as Olimpiadas nao; afir-
mativa Il incorreta. Ainda no mesmo paragrafo, 1é-se
que Olimpiadas e Pan tém a mesma filosofia: unir
pessoas de diferentes paises através do esporte;
afirmativa | correta. No segundo paragrafo do tex-
to, fica-se sabendo que tanto as Olimpiadas como
o Pan tém simbolos. Logo as afirmativas |, lll e IV
estao corretas.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

O trecho a seguir foi retirado do segundo
paragrafo do Texto 4 e deve ser utilizado para
responder as questoes 15 e 16.

A repeticdo desse elemento, com cores,
tamanhos e posicoes diferentes, representa
a reunidao das varias culturas das Américas,
irmanadas e integradas.

15) Considerando sua inser¢cdao no Texto 4, a
palavra em negrito refere-se

a) a paisagem da cidade.

b) ao Pao de Agucar.

C) ao passaro.

d) as culturas.

Acompbanhando

i

Analisando-se o Texto 4 pode-se perceber que
o trecho mencionado fala da logomarca das
Olimpiadas 2007 onde ha a repeticao de um passaro
em cores e tamanhos diferentes. Fica facil perceber

UNIDADE DIDATICA 01
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que a expressao em negrito, no trecho, refere-se ao
passaro. Opgao C. como nem sempre vocé vai poder
recorrer a linguagem nao-verbal para lhe auxiliar nas
respostas de questdes em exercicios ou avaliagoes,
vale aqui lembrar que para evitar a repeticdo de
uma palavra ou expressao, podemos lancar mao
de outras palavras ou expressdes que remetem
para um referente mencionado anteriormente ou
posteriormente. Foi justamente o que aconteceu no
Texto 4, a expressao esse elemento foi usada para
evitar que se repetisse a palavra passaro presente
na oracao anterior.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

16) Considerandoaclasse gramaticaldas palavras
notrechodestacado, é correto afirmar que existem
a) 2 artigos.

b) 4 pronomes.

c) 6 adjetivos.

d) 8 substantivos.

g
e

Fy _AcOMpPanhando

Antes de responder a questdo vamos relembrar que
artigo é a palavra que acompanha o substantivo,
definindo-o ou indefinindo-o0. Assim temos os artigos
definidos (o, a, 0s, as) e os artigos indefinidos (um,
uma, uns, umas). O artigo pode também vir junto a
uma preposicao, formando as contragdes prepositivas
da(s), do(s), na(s), no(s)... No trecho em estudo,
temos o artigo A que acompanha o substantivo
repeticdo, o artigo a antes de reunido, o artigo
(d)as antes de varias culturas, o artigo (d)as
antes de Américas, portanto 4 artigos o que
descarta a opcado “a” como correta. Quanto aos
pronomes, temos (d)esse pronome demonstrativo
e varias pronome indefinido, ou seja, apenas dois
pronomes, logo a opgéao “b” também nao é correta.
Ja em relacdo aos adjetivos, que sao palavras
que qualificam os substantivos, temos diferentes,
imanadas e integradas, trés adjetivos, opgao “c”
também incorreta.Resta-nos, portanto, a opcéao
“d” como correta, visto que no trecho encontram-
se 8 substantivos que s&o: repeticao, elemento,
cores, tamanhos, posi¢oes, reuniao, culturas e
Américas.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

17) De acordo com o Texto 4, a palavra Caué, que
denomina o mascote,

a) tem origem tupi e significa sabedoria.

b) é um nome proprio tupi e significa salve.

¢) tem origem indefinida e significa bondade.

d) é um nome préprio e significa inteligéncia.

g
L Oy

Acompanhando
aresolycao

i

No texto estar dito que Caué vem da lingua tupi, &
um nome préprio e provavelmente derivou-se de aué
que significa salve. Fica, portanto, entendido que
a opcao correta é a “b”. A opg¢ao “a” ndo é correta
porque no texto estar dito que sabedoria seria um
poder conferido ao homem apds ingerir a bebida
(Kawi). Também nao pode ser a “c” porque o texto
ndo diz que a origem dessa palavra é indefinida
nem que ela significa bondade e a “d” também fica
descartada pois inteligéncia nao seria o significado

da palavra Caué, mas uma atitude do homem.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

18) O Texto 5 tem com objetivo

a) narrar a histéria das Olimpiadas na cidade do Rio
de Janeiro.

b) descrever o percurso que os atletas fardo durante
a maratona do Pan no Rio de Janeiro.

¢) mostrar onde fica a Administracdo do Parque do
Flamengo no Rio de Janeiro.

d) provar as condigbes favoraveis oferecidas pelo
Rio de Janeiro para sediar a maratona.

Acompbanhando
a resolyczo

O texto é narrativo quando ele conta um fato, um
acontecimento, envolvendo personagens, entre
outros elementos o que nédo é o caso do texto 5.
Logo, a opgao “a” ndo é a correta. Mostrar onde fica
a Administragdo do Parque do Flamengo, no Rio
de Janeiro, também nao, pois para isso nao seria
necessaria a presenca de outros locais mostrados
no texto. Descarta-se, portanto, a opgao “c”. Também
nao é a opcao “d”, pois no texto nao ha nada que
demonstre esse objetivo. Conclui-se, portanto, que
0 objetivo do texto é descrever o percurso que 0s
atletas fardo durante o Pan no Rio de Janeiro.
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OPCAO CORRETA: LETRA (B).

19) A leitura do Texto 5, auxiliada pela indicacao
numeérica, mostra que a maratona

a) iniciara na Praia de Sdo Conrado e terminara no
Sambddromo.

b) passara pela Avenida Niemeyer e terminara na
Avenida Presidente Vargas.

c) contornara o Museu de Arte Moderna e a Praia
de Botafogo.

d) retornara ao Aterro do Flamengo e seguira para o
Parque do Flamengo.

57 Acompanhando

Seguindo a linha pontilhada que indica o percurso
da maratona, percebe-se que ha uma duplicidade
dessa linha, indicando uma volta, logo a maratona
nao termina no Sambdédromo. Descartada a opcao
“a”. Se vocé recorrer a parte verbal do texto, vera
que os atletas passarao pelas Avenidas Niemeyer
e Presidente Vargas. Também n&o contornardo
0 Museu nem a Praia de Botafogo. Portanto, as
opgoes “b” e “c” também estao descartadas. Conclui-
se, portanto, que eles retornardo ao Aterro do
Flamengo e seguirdo para o Parque do Flamengo
onde concluirdo a prova, conforme indica a linha

pontilhada e informa a parte verbal do texto.
OPGAO CORRETA: LETRA (D).

20) No Texto 5, ha varias locucdes adjetivas.
Marque a opgao em que aparegam sublinhados dois
exemplos dessas expressoes.

a) A maratona carioca/ um dos trechos mais dificeis
b) Arcos da Lapa/ Aterro do Flamengo

c¢) Clube de Regatas Guanabara/ Praia de Sao
Conrado

d) Cidade do Rio de Janeiro/ Museu de Arte Moderna

-
| O

iy~ __Acompanhando

A locugdo adjetiva € a expressdo constituida de
preposicdo mais substantivo que tem o valor de
adjetivo, isto é, qualifica um substantivo. Na opgéao

a”, embora a palavra carioca qualifique o substantivo

maratona, ndo é umalocuc¢ao adjetiva, pois € formada
por apenas uma palavra. Em “c”, esta sublinhada
Guanabara que também é um adjetivo. Em “d”, as
palavras Janeiro e Museu também ndo constituem
locucdes adjetivas. Restou a opgao “b”, contendo
duas locugbes adjetivas: da Lapa, qualificando Arcos

e_do Flamengo, qualificando o substantivo Aterro.

UNIDADE DIDATICA 01

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

A locucao adjetiva € a expressao constituida de
preposicdo mais substantivo que tem o valor de
adjetivo. Exemplo: luar de prata (de + prata =
prateado).

MATEMATICA

21) Assinale a op¢ao que apresenta, de acordo
com o Texto 1, o século em que se teve as
primeiras noticias sobre os Jogos Olimpicos.

a) Século Vla. C.

b) Século VI d. C.

c) Seéculo VIl a. C.

d) Século VIl d. C.

Acompanhando
a resolycao

O Texto 1, informa que as primeiras noticias sobre os
Jogos Olimpicos datam de 776 a. C. Sabendo que o
século | corresponde ao intervalo do ano 1 a 100, o
século Il corresponde ao intervalo do ano 101 a 200,
0 século 3 corresponde ao intervalo do ano 201 a
300 e assim sucessivamente, podemos verificar que
0 ano 776 a. C. pertence ao intervalo de 701 a 800,
localizando-se, dessa forma, no século VIII.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

22) No Texto 1, vocé pode observar que, em
sua fase moderna, os Jogos Olimpicos foram
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realizados em Atenas em 1896 e em 2004.
Podemos afirmar que entre a primeira e a ultima
edicao dos Jogos Olimpicos modernos realizados
em Atenas se passaram

a) 118 anos.

b) 108 anos.

c) 98 anos.

d) 78 anos.

s Acompanhando
o a reésolycao

Para solucionar essa questdo, vocé deve apenas
subtrair 1896 de 2004.

2004 - 1896 = 108
Assim, vocé pode verificar que entre a primeira e
a ultima edigcdo dos Jogos Olimpicos modernos
realizados em Atenas se passaram 108 anos.

OPGAO CORRETA: LETRA (B).

23) O Juddé é realizado sobre um

espaco retangular denominado tatame. -

Considerando-se que as dimensées 7

oficiais do tatame si090cmpor180cm,/

podemos afirmar que seu perimetro é L= —
a) 360 cm.

b) 480 cm.

c) 540 cm

d) 680 cm.

=

-

| 0%

Acompanhando
a résolycao

i

Para vocé calcular o perimetro (p) do tatame é
necessario que vocé some todos os lados da figura.
Como o tatame possui o formato de um retangulo,

dois de seus lados medem 90 cm e os outros dois
medem 180 cm.

Assim, vocé tem:
p=180cm+ 90 cm+ 180 cm + 90 cm = 540 cm
Logo, o perimetro do tatame mede 540 cm.

OPGAO CORRETA: LETRA (C).

o
=1
—O
p——1

n

..8

Para lemprafr

T&

O perimetro de uma figura plana é calculado
somando-se a medida de todos os lados da
figura.

24) No basquete, existem trés formas de
pontuar: os lances livres, que valem um ponto;
os arremessos de pequena e média distancias,
que valem dois pontos e os arremessos de longa
distancia, que valem trés pontos. Suponha que,
em uma partida, uma equipe tenha feito 24 cestas
de 1 ponto; 13 cestas de 2 pontos e 7 cestas de 3
pontos. Nesse caso, essa equipe fez um total de
a) 89 pontos.
b) 84 pontos.
c) 77 pontos.
d) 71 pontos.

Acompanhando
a resolycao

Para resolver este problema, primeiramente vocé
deve calcular o total de pontos referentes a cada
uma das trés formas de pontuar. Para isso, basta
multiplicar o numero de cestas referentes a cada
forma de arremesso pelo seu respectivo valor.

Veja:

24 cestasde 1 ponto =>24.1=24

13 cestas de 2 pontos => 13 .2 =26

07 cestas de 3 pontos => 07 . 3 = 21

Como o problema pede o total de pontos da partida,
basta somar os pontos obtidos em cada forma de
arremesso. Representando por P o valor a descobrir,
vocé tem:

P=24+26+21

P=71

Assim, a equipe fez 71 pontos na partida.

OPGAO CORRETA: LETRA (D).

25) O Texto 3 apresenta o quadro de medalhas
das Olimpiadas de 2004 de alguns paises.

Se colocassemos todas as medalhas ganhas
pelo Brasil em uma urna e realizdssemos um
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sorteio, a probabilidade de sair uma medalha de
ouro seria de

a)1/2.

b) 1/4 .

c) 2/5.

d) 2/3 .

iy~ __Acompanhando

Para calcular a probabilidade P de um evento
acontecer vocé pode utilizar a seguinte razao:
p - _Casos favoraveis

casos possiveis

Nesta questdo, as 5 medalhas de ouro ganhas
pelo Brasil representa os casos favoraveis e as 10
medalhas ganhas pelo Brasil no total representam os
casos possiveis. Assim, vocé tem:
5 1
10 ~ 2 ,ou seja, a probabilidade de sair uma
medalha de ouro no sorteio € de 1/2.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

26) Considerando os valores expressos no Texto
3 e sabendo que
a equivale ao numero de medalhas de ouro
obtidas pela China;
b equivale ao numero de medalhas de ouro
obtidas pelo Japéao;
¢ equivale ao numero de medalhas de ouro
obtidas pelo Brasil;
d equivale ao numero de medalhas de
bronze obtidas pelos Estados Unidos;
e equivale ao numero de medalhas de
bronze obtidas pela Russia, o valor
a.c+d
numérico da expressdo b

e

o O T o
N N N SN
WN 0o

O valor numérico de uma expressao é o valor
que se obtém quando se substitui as variaveis
pelos seus valores expressos e, em seguida,
efetua-se os calculos propostos pela expressao
dada.

Acompanhando

Nesta questao, vocé devera substituir os valores de
a.c+d
a,b,c,d, eedaexpressio b

pelos seus
e
valores expressos, que sao encontrados no Texto 3
(@a=32;b=16;c=5,d=28e e =238). Em seguida,
vocé deve efetuar os calculos indicados pelas
operagdes. Assim, vocé tem:

32 5+28
16 = 2.5+28 = 38 =1

38 38 38

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

27) Sobre os dados apresentados no Texto 3, é
correto afirmar que

a) o total de medalhas obtidas pelo primeiro colocado
excedeu o segundo colocado em 50.

b) a soma do total de medalhas do quarto e do quinto
colocados é maior que o total de medalhas obtidas
pelo terceiro colocado.

c) a diferenga entre a soma do total de medalhas
do primeiro e do segundo colocados € quatro vezes
maior que o total de medalhas obtidas pelo décimo-
sexto colocado.

d) o total de medalhas obtidas pelo terceiro colocado
é igual ao dobro do total de medalhas obtidas pelo
quarto colocado.

Acompanhando
a résolycao

Nesta questdo, vocé precisa analisar cada uma das
quatro afirmativas, com base nos dados oferecidos
no Texto 3, para descobrir qual a verdadeira.

Opgao A:

Total de medalhas do 1° pais: 103

Total de medalhas do 2° pais: 63

Para calcular quantas medalhas o 1° pais excedeu o

UNIDADE DIDATICA 01
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2°, basta efetuar a diferenca entre os valores relativos
ao numero de medalhas ganhas. Veja: 103 - 63 =40
Como a afirmativa dessa opg¢ao diz que a diferenga é
50, vocé pode concluir que essa afirmativa € FALSA.
Opcao B:

Total de medalhas do 4° pais: 49

Total de medalhas do 5° pais: 37

Soma do total de medalhas do 4° e do 5° pais: 86.
Total de medalhas do 3° pais: 92

Observe que a soma do total de medalhas do 4° e do
5° pais € menos que o total de medalhas do 3° pais,
isto &, 86 < 92. Como, na afirmativa, consta que o
total de medalhas do 4° e do 5° paises é maior que 0
total de medalhas do 3°, vocé pode concluir que essa
afirmativa é FALSA.

Opcgao C:

Total de medalhas do 3° pais: 103

Total de medalhas do 2° pais: 63

Diferenca entre o total de medalhas do 1° e do 2°
pais: 103 — 63 = 40.

Total de medalhas do 16° pais: 10

Como consta na afirmativa que a diferenca entre o
total de medalhas do 1° e do 2° pais é quatro vezes
maior que o total de medalhas obtidas pelo 16° pais.
Istoé:40=4.10

Assim, vocé pode concluir que essa afirmativa é
VERDADEIRA.

Opcao D:

Total de medalhas do 3° pais: 92

Total de medalhas do 4° pais: 49

Como na afirmativa consta que o total de medalhas
obtidas pelo 3° pais é igual ao dobro do total de
medalhas obtidas pelo 4° pais, isto € 92 = 2 . 49 =>
92 = 98, podemos verificar que essa afirmativa é
FALSA.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

28) De acordo com os dados do Texto 3, podemos
afirmar que a média de medalhas de ouro obtida
pelos cinco primeiros colocados nas Olimpiadas
de Atenas 2004 foi:

a) 25/4.

b) 24,2.

c) 23,6.

d) 221.

Fy __AcOMpanhgndo
& = aresolycso

Para obter a média de medalhas de ouro obtida pelos
cinco primeiros paises nas Olimpiadas de Atenas,
vocé pode somar as medalhas de ouro obtida por
cada pais e dividir pelo niumero de paises, ou seja,
por cinco. Representando a média a ser calculada por
M e consultando, no Texto 3, o numero de medalhas
de ouro obtidas pelos 5 primeiros colocados, vocé
tem:

35+32+27+17+16= 127
5 5

M= =254

Assim, conclui-se que a média de medalhas de
ouro obtida pelos cinco primeiros colocados nas
Olimpiadas de Atenas 2004 ¢é 25,4.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

29) De acordo com o Texto 4, o nome da mascote
do Pan 2007 foi escolhido por meio de uma
votacao popular. Sabendo-se que, de um total de
1 226 563 votos, 465 408 foram dados ao nome
Caué, podemos afirmar que o percentual de votos
obtidos por esse nome foi, aproximadamente,

a) 45,8%.
b) 37,9%.
c) 26,3%.
d) 19,9%.
Acompbanhando
— aresolycgzo

Para resolver esta questdo, vocé pode usar o
esquema de regra de trés, considerando que o total
de 1 226 563 votos para a escolha do mascote do
Pan 2007 representam 100% e 465 408 votos dados
ao nome Caué representam x %. Assim, vocé tem:

Votos Taxa (%)
1.226.563 100
465.408 X

Como a regra de trés é simples e as grandezas
envolvidas sao diretamente proporcional, vocé tem:

1.226.563 _ 100
465.408 X
1.226.563 . x = 465.408 . 100

x = 46.540.800 _ 37,94 %
1.226.563




)
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Logo, o percentual de votos obtidos pelo nome Jogos Pan-Americanos de 2007, possui =
Caué em relacdo ao total de votos é de 37,94%. uma area territorial de 1182 km? e uma g
)

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

30) A maratona citada no Texto 5 é uma prova de
atletismo de 42195 metros de distancia. Suponha
que Frank Caldeira, medalhista brasileiro, tenha
percorrido essa prova com uma velocidade
média de 5 m/s. O tempo que esse atleta levou
para completar a prova foi

a) 2h 20min 39 seg.

b) 2h 30 min 49 seg.

¢) 2h 39 min 09 seg.

d) 2h 49 min 19 seg.

A velocidade média (V) é calculada dividindo-
se a distancia percorrida (d) pelo tempo (t)
gasto para percorré-la, ou seja, V=d/t .

Rt Acompanhando

A questao pede para calcular o tempo que o atleta
levou para realizar a maratona citada no Texto 5.
Sabendo-se que a distancia percorrida foi de 42 195
m e a velocidade média foi de 5 m/s, temos:

v=d _Jt=d %9 t=8439s
m/s

t \Y
Como as opgodes de resposta estdo expressas em
horas, minutos e segundos, vocé devera fazer a
transformacéao.
Se 1 minuto corresponde a 60 segundos, entdo 60
minutos correspondem a 3600 segundos; se 1 hora
corresponde a 60 minutos, entdo 1 hora corresponde
a 3600 segundos.
Assim, vocé tem:
8439s:3600s=2h1239s
1239 s : 60 min = 20 min 39s
Logo, o tempo que Frank Caldeira levou para
completar a prova foi de 2 h 20 min 39s.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

31) A cidade do Rio de Janeiro, sede dos

populacao de 6 136 652. Assim, sua densidade
demografica é de, aproximadamente,

a) 5 382,37 hab/ km2.

b) 5 101,44 hab/ km2.

c) 5 191,75 hab/ km2.

d) 5002,99 hab/ km?2.

Acompbanhando

Para resolver essa questdo observe o conceito
de densidade demografica contido na seg¢ao Para
Lembrar.

01
00
n

..° Para lembrar

A densidade demografica é determinada pela
razdo entre o numero de habitantes de uma de-
terminadaregidoeaareaterritorialdessaregiao.

_._._.
8=°

De acordo com o enunciado da questdo a cidade
do Rio de Janeiro possui uma area territorial de 1
182 km? e uma populagdo de 6 136 652. Logo, para
calcular a densidade demografica dessa cidade,
basta que vocé calcule a razao entre a area territorial
e a populacao. Veja:

_ 6136 652 hab

1182 k2 =5 191,75 hab/km®
m

Assim, a densidade demografica da cidade do Rio
de Janeiro é de, aproximadamente, 5 191,75 hab/
km?Z.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

32) Considere um estadio de futebol, cujo
campo tem dimensdoes de 120 metros por
90 metros. Para medir com uma corda as
duas dimensdes do campo, representando-
as em um numero exato de vezes, a maior
medida possivel dessa corda, em metros, é:

a) 5m.

b) 15 m.
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c) 30 m.
d) 35 m.
Acompanhando ===\ ca
% a resO,UGéo Para responder a essa questao recorde algumas das

Observe que a corda que sera utilizada para medir
as dimensdes do campo de futebol, deve ter como
medida um nuamero inteiro e esse numero deve ser o
maior possivel.

Como as dimensbes do campo de futebol sdo 120
metros por 90 metros, devemos obter um numero
que seja divisor tanto de 90 quanto de 120. Como
esse numero deve ser 0 maior possivel, basta que
vocé calcule o maximo divisor comum (mdc) entre
90 e 120.

Observe a seguir os divisores de 90 e 120.
D(90)={1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 15, 18, 30, 45, 90}
D(120) ={1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 24, 30, 40,
60, 120}

Perceba que o maior divisor comum entre 90 e
120 é 30, ou seja, o mdc(90,120) = 30. Assim, para
satisfazer as condi¢cdes expressas no enunciado da
questao, a corda devera medir 30 metros.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

33) Uma equipe do Inmetro realizou, no ano
de 2006, uma analise para verificar, dentre
outros quesitos, se os campos de 9 estadios de
futebol brasileiros tinham realmente o formato
retangular. Para realizar essa verificacdo, a
equipe do Inmetro poderia

a) verificar se a diagonal maior possui o dobro da
medida da diagonal menor e, ainda, se a diagonal
menor cruza a diagonal maior no ponto relativo a 2/3
de sua medida.

b) verificar se a diagonal maior possui o triplo da
medida da diagonal menor e, ainda, se a diagonal
menor cruza a diagonal maior no ponto relativo a 1/3
de sua medida.

c) verificar se as diagonais do campo possuem
medidas diferentes e, ainda, se as diagonais se
cruzam no centro do campo.

d) verificar se as diagonais do campo tém a mesma
medida e, ainda, se as diagonais se cruzam no
centro do campo.

caracteristicas de um retangulo.

01
00
n

‘@% Para lembrar

O retangulo é um quadrilatero que possui os
quatro angulos retos e os lados congruentes.
Suas diagonais possuem a mesma medida
e se cruzam nos seus respectivos pontos
médios.

—_——
=0
—_—

1
| I

€+ ——— P

Analisando as caracteristicas do retangulo, vocé
podera concluir que, para averiguar se os campos de
futebol possuiam o formato retangular, a equipe do
Inmetro deveria verificar se as diagonais do campo
possuiam a mesma medida e, ainda, se es-

sas diagonais se cruzavam no centro do campo.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

34) Nas competicoes olimpicas de tiro com arco,
utiliza-se como alvo um circulo de 1,22 metros de
diametro. A medida do comprimento da circunfe-
rénciaquelimitaesse circulo é,aproximadamente,
a) 1,16 metros.
b) 2,91 metros.
c) 3,83 metros.
d) 4,05 metros.

Acompanhando
arésolycao

Para resolver essa questéo, primeiramente preste
atencdo na segao Para lembrar... que apresenta a
expressao utilizada para obter o comprimento de
uma circunferéncia.
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C=D. 1, onde:
C representa o comprimento da circunferéncia
e D o seu diametro.

De acordo com o enunciado da questao, o diametro
do circulo mede 1,22 m. Assim, vocé pode calcular o
comprimento do circulo multiplicando esse valor pelo
valor de 1 (utilize 1= 3,14). Veja:

C=D.m=> C=1,22.3,14=>C =3,8308

Assim, o comprimento do circulo mede,

aproximadamente, 3,83 metros.
OPGCAO CORRETA: LETRA (C).

35) Um praticante de tiro com arco aproveitou
um quadro que tinha em sua casa para treinar.
Nesse quadro, que é apresentado na Figura 1, ele
acertou os pontos A, B, C e D. Assinale a opgao
que apresenta as coordenadas cartesianas dos
pontos alvejados.

a) A(1;1),B(2;-2),C(-2; 2) e D (-2; 2).

b) A(-1; 1), B (2; -2), C (-2; 2) e D (-2; 2).

c) A(2;2),B(1;1),C(-2;2) e D (2; -2).

d) A(2;-2),B (2;-2),C (-1; 1) e D (-2; 2).

AY

xV

Acompanhando

a resolycso

Conforme vocé pode observar na figura 1, os pontos
alvejados estdo localizados em um Sistema de
Coordenadas Cartesianas.

101
100
m

..° Para lemprar

O Sistema de Coordenadas Cartesianas é re-
presentado a partir de dois eixos: o eixo das
abscissas (horizontal) e o eixo das ordenadas
(vertical). Cada ponto contido nesse sistema é
associado a duas informagodes: o valor de sua
abscissa(oux)eovalordesuaordenada(ouy).

8=°

Observe, na figura 1, que o ponto A possui abscissa
2 e ordenada 2; o ponto B possui abscissa 1 e orde-
nada 1; o ponto C possui abscissa -2 e ordenada 2;
e o0 ponto D possui abscissa 2 e ordenada -2.

Assim, verificamos que as coordenadas dos pontos
alvejados séo A (2; 2), B (1; 1), C (-2; 2) e D (2; -2).

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

36) Os Jogos Pan-americanos de 2007 foram or-
cados inicialmente em 410 milhGes de reais, mas
estima-se que consumiram perto de 4 bilhoes de
reais. A diferenga, em notagao cientifica, do valor
estimado do total de gasto e do valor do orga-
mento inicial dos jogos é de

a) 3,59 x 10",

b) 3,59 x 10°.

c) 3,59 x 108,

d) 3,59 x10".

-
-

Acompanhando

i

Para resolver essa questdo, primeiramente vocé
deve efetuar a diferenca entre o valor estimado do

total de gasto (R$ 4 000 000 000,00) e do valor do
orcamento inicial dos jogos (R$ 410 000 000,00).

4 000 000 000 - 410 000 000 = 3 590 000 000

UNIDADE DIDATICA 01
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Um numero escrito em notagao cientifi-
ca deve estar compreendido entre 1 e 10 e
ser multiplicado por uma poténcia de 10.

Como o enunciado da questao pede que a diferenca
calculada seja expressa em notagdo cientifica,
vocé deve deslocar a virgula do ultimo zero para a
esquerda, até atingir o primeiro algarismo diferente
de zero. Assim, vocé pode observar que o nimero de
casas que a virgula foi deslocada para a esquerda é
9, que corresponde ao expoente positivo da poténcia
de 10. Logo, vocé tem:

3 590 000 000 = 3,59 x 10°

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

37) Observando-se uma tra-
ve de um campo oficial de J
futsal, podemos concluir [
que

a) as duas hastes laterais po-
dem ser representadas por retas concorrentes.

b) o travessao forma com qualquer haste lateral um
angulo raso.

c) as duas hastes laterais podem ser representadas
por retas paralelas .

d) o travesséo fica posicionado paralelamente as
hastes laterais.

rr __AcOMpanhando

Observe a trave de um campo de futebol e perceba
que as duas hastes laterais podem ser representadas
por retas paralelas e, ainda que o travessao forma
um angulo reto (90°) com qualquer uma das hastes
laterais, posicionando-se perpendicularmente as
mesmas.

A partir dessa observacéo vocé pode concluir que
a unica opcao correta é a letra C que diz: “as duas
hastes laterais podem ser representadas por retas
paralelas”.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

38) Nos Jogos Pan-americanos 2007, o brasileiro
Hudson Souza conquistou a medalha de ouro na
prova de atletismo dos 1 500 m, com o tempo
de 3min 36s 32, superando o tempo de Joaquim
Cruz (3min 40s 26), que durava desde o Pan-
americano de Mar del Plata (Argentina), em
1995. Partindo dessas informagdes, podemos
afirmar que o tempo de Hudson Souza foi
a) 3s94 maior que o tempo de Joaquim Cruz.
b) 3s94 menor que o tempo de Joaquim Cruz.
c) 3s44 maior que o tempo de Joaquim Cruz.
d) 3s44 menor que o tempo de Joaquim Cruz.

Acompanhando
aresolycso

Para resolver essa questdo, vocé deve efetuar a
diferenca entre o tempo em que Joaquim Cruz, em
1995, realizou a prova dos 1 500 m (3min 40s 26) e
o tempo que Hudson de Souza (3min 36s 32), em
2007, realizou essa mesma prova.

39 126

3 min k2 SR
3 min 36s 32
0 3s 94

Assim, vocé conclui que o tempo de Hudson Souza
foi 3s94 menor que o tempo de Joaquim Cruz.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

39) O grande destaque no primeiro dia de
competicdao das Para-olimpiadas de Atenas, em
2004, foi o nadador brasileiro Clodoaldo Silva, que
ganhou seis medalhas de ouro e uma medalha de
prata. Uma das provas nas quais ele se destacou
foi a dos 50 m borboleta. A opgcao que reescreve,
em notagcao binaria, a extensao dessa prova, é
a) 110010,.

b) 101011,

c) 111011,

d) 11101,.



Proteu nas ondas da pratica: Portugués, Matematica e Cidadania ®

Esportes

Fy _ AcoOmpanhando
& &2 aresolycao

Para converter um numero do sistema de numaragao
decimal para o sistema binario, vocé divide esse
nuamero por 2, dividindo o quociente obtido também
por 2. Vocé usara esse procedimento sucessivamente

até obter o quociente igual a 1. Observe:
Dividendo divisor quociente resto
50 : 2 = 25 0
25 : 2 = 12 1 '>
12 : 2 = 6 0 ')
6 : 2 = 3 0'>
3 : 2 = 1 1 '>

O resultado sera o niumero 1 (que é o valor do ultimo
quociente) acrescido dos valores (0 ou 1) relativos
aos restos das divisoes. Assim, vocé tem:

50 = (110010),

OPGAO CORRETA: LETRA (A).

40) A brasileira Fabiana Murer conquistou a
primeira medalha de ouro do atletismo para o
Brasil, ao vencer a prova de salto com vara, nos
Jogos Pan-americanos 2007. Com esse salto,
ela estabeleceu também o novo recorde pan-
americanocomamarcade4,60m,2dmmaisaltodo
que a antiga marca. Segundo essas informacgoes,
podemos concluir que o recorde pan-americano
anterior dessa modalidade esportiva era de

a) 44 m.
b) 4,8 m.
c) 6,2m.
d) 6,6 m.
Acompanhando
& aresolycio

Para resolver essa questdo, primeiramente vocé
deve converter o valor de 2 dm para metros.

2dm=2.10"m=2.0,1m=0,2m

Como o recorde anterior era 0,2 m menor que 4,60
m (recorde atual), basta efetuar a diferenca entre
4,60 e 0,2 para obter o seu valor. Assim, vocé tem:

460m-0,2m=4,4m.

Com esse calculo, vocé pode concluir que o recorde
pan-americano anterior no salto com vara era de 4,4
metros.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

CIDADANIA

41) Assinaleaop¢ao que apresentaapreocupagao
da Agenda 21 do Movimento Olimpico em
utilizar recursos energéticos renovaveis.
a) Asinstalagbes desportivas deverao estar de acordo
com as legislagdes locais e possuir uma arquitetura
integrada a paisagem ou ao meio circundante.
b) Os membros do Movimento Olimpico serdo
incentivados a preferir os equipamentos desportivos
que respeitem o meio ambiente, como por exemplo,
os que utilizam produtos naturais renovaveis.
c) O Movimento Olimpico se propde a empreender
agdes no sentido de promover meios de producio
nao poluentes e de apoiar a utilizagdo dos transportes
publicos.

d) Os membros do Movimento Olimpico incentivardo
praticas que protejam as fontes de energia
renovavel e contribuam para a economia de energia.

7~ __AcOMpanhando

A preocupacdo da Agenda 21 do Movimento
Olimpico, de acordo com o Texto 2, a implantacéo
da Agenda 21 do Movimento Olimpico. A idéia era
definir formas concretas de engajamento na luta
pelo meio ambiente e desenvolvimento sustentavel.
Entre os itens discutidos, estava a necessidade da
utilizacdo de recursos energéticos renovaveis em
locais de competicdo, tanto quanto nas vilas onde
os atletas ficam alojados. Assim, podemos inferir
que os membros do Movimento Olimpico incenti-
vardo praticas que protejam as fontes de energia

UNIDADE DIDATICA 01
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renovavel e contribuam para a economia de energia.
OPGCAO CORRETA: LETRA (D).

42) Assinale a opgao que apresenta uma agao
voltada a prote¢cao ambiental nas cidades-sede
dos Jogos Olimpicos.

a) Ainstalacdo de sensores nas proximidades dos
estadios olimpicos.

b) A utilizagdo de recursos energéticos ndo-
renovaveis em locais de competicao.

c) O desenvolvimento social, politico e econémico
com objetivo principal de lucro financeiro.

d) O incentivo a participagao ativa dos membros

do Movimento Olimpico no desenvolvimento
sustentavel do planeta.

—
| O

Fyr __AcOMpanhgndo

Uma acao voltada a protegcado ambiental nas cidades-
sede dos Jogos Olimpicos devera apresentar
o incentivo a participagdo ativa dos membros
do Movimento Olimpico no desenvolvimento
sustentavel do planeta. Com certeza, a instalagcéo de
sensores nas proximidades dos estadios olimpicos e
a utilizagédo de recursos energéticos ndo-renovaveis
em locais de competicdo nao serdo suficientes
para esse incentivo; e o desenvolvimento social,
politico e econdmico com objetivo principal de lucro
financeiro, de forma alguma sera incentivador da
participacdo dos membros do Movimento Olimpico
no desenvolvimento sustentavel do planeta.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

43) Como vimos no Texto 4, a palavra “Caué” foi
escolhida para batizar a mascote do Pan em uma
votagao popular. Do ponto de vista da cidadania
e da ética, é correto afirmar que esse processo
de escolha foi

a) incorreto, porque nem todas as pessoas tém com-
putador e, por isso, ndo puderam votar pela Internet.
b) valido, porque deu oportunidade a todos de parti-
ciparem da escolha do mascote.

c) ilegal, pois poucos quiseram participar, expressan-
do sua opinido na escolha do mascote.

d) justo, pois o candidato que venceu foi aquele que
vocé havia escolhido.

Acompanhando

A votagdo popular para escolha do nome do
mascote Caué foi valida, porque deu oportunidade
a todos de participarem; o processo nao poderia
ser considerado incorreto, embora as muitas
pessoas nao possuam computador, a participagao
foi aberta para todos; nem ilegal devido a decisao
de muitos nao participar da escolha; e também
justo por uma escolha pessoal ter se confirmado.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

44) Aidéia de integragao entre as varias culturas
das Américas, expressa na logomarca do Pan é
importante, porque

a) incentiva o respeito pelas diferengas entre os
poVvOos.

b) proibe os conflitos entre os paises da América
Latina.

c) promove a amizade entre todos os falantes de
lingua portuguesa.

d) obriga todos os povos do mundo a viverem em
paz.

Acompbanhando
a résolygao

A integracdo entre as varias culturas das Américas
expressa na logomarca dos Jogos Pan-americanos
em sua logomarca €& importante porque incentiva
o respeito pelas diferencas entre os povos. A
logomarca n&o proibe os conflitos na América Latina;
ndo promove a amizade entre os falantes da lingua
portuguesa (nas Américas, apenas o Brasil fala esse
idioma); e nem obriga a todos os povos do mundo a
viverem em paz.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

45) Marque a opgao que descreve uma ag¢ao po-
sitiva a qual poderia ser realizada pelos atletas
em favor do desenvolvimento sustentavel do pla-
neta.

a) Observar como ¢ feita a coleta seletiva do lixo na
Vila Olimpica.

b) Apagar as lampadas quando nao estiverem sendo
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usadas.

c) Conscientizar-se sobre a importancia da qualida-
de da comida que se consome nos estadios.

d) Controlar a venda de bebidas alcodlicas nos es-
tadios.

5~ __Acompanhando

Observar como é feita a coleta seletiva do lixo na Vila
Olimpica; conscientizar-se sobre a importancia da
qualidade da comida que se consome nos estadios; e
controlar a venda de bebidas alcodlicas nos estadios
nao sao agdes positivas que possam ser realizadas
pelos atletas, porém apagar as lampadas quando
nao estiverem sendo usadas € uma acgao possivel de
os atletas realizarem em favor do desenvolvimento
sustentavel do planeta, pois permite a economia de
energia.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

46) O Texto 4 justifica a escolha do solzinho
Caué como mascote dos Jogos Pan-americanos
de 2007. Segundo essa justificativa, no movimen-
to olimpico,

a) o desenvolvimento dos valores € tdo importante
quanto as competicoes.

b) os atletas devem respeitar os adversarios, deixan-
do que eles ganhem as competicdes.

c) os times precisam manter-se isolados mesmo
apo6s as competicdes.

d) o habito de comemorar as conquistas deve ser
sempre em contato com a natureza.

Acompanhando
aresolycso

Para responder a essa questao, vamos usar a técnica
da exclusdo. Respeitar os adversarios nao significa
deixar que eles ganhem porque dessa forma nao
teria sentido usar-se a palavra competicao visto que
competir em jogos significa buscar um objetivo, isto
€, vencer. Descarta-se, portanto, a opc¢ao “b”. Os
times mantém-se isolados durante as competicoes
e nao apoés elas, pois tal procedimento ndo teria
sentido algum.

Descarta-se também a opcao “c”’.Nao existem nor-
mas que justifiquem que as comemoracdes de con-
quistas tenham que ser em contato com a natureza
por isso a opgao “d” também nao é correta. Restou,
portanto, a opgao “a” como correta, visto que no final
do terceiro paragrafo do Texto 4 pode-se ler que o
solzinho Caué lanca seus raios sobre todos os par-
ticipantes da competi¢do, passando uma mensagem
de paz, respeito ao meio ambiente, amizade e con-
fraternizagao valores intrinsecos, ou seja, inerentes,
essenciais ao movimento olimpico.

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

47) O simbolo Olimpico, que aparece no Texto 1,
é constituido por 5 anéis entrelagados. Segundo
o espirito olimpico, eles representam

a) o lema das Olimpiadas: “Mais rapido, mais alto,
mais forte”.

b) a unido dos cinco continentes e o encontro dos
atletas de todo o mundo.

C) a unido dos cinco paises mais competitivos em
toda a histdria dos jogos.

d) a unido dos atletas para vencer sempre.

Acompbanhando
arésolycao

]

Se o0s anéis representassem o lema das Olimpia-
das, seriam trés e nao cinco, ja que esse lema se-
ria: “Mais rapido, mais alto, mais forte”. Descarta-se
a opgao “a”. Também nao representam a uniao dos
cinco paises mais competitivos em toda a histéria
dos jogos, pois em competicdo ndo € comum haver
a unido entre os competidores, cada um luta para
vencer. Por sua vez, os atletas também sdo competi-
dores. Portanto, as opgdes “c” e “d” também nao séo
corretas. Restou como correta a opgao “b” visto que
0s aneis representam a estancia maior dos jogos: o0s
cincos continentes que compdem o globo terrestre

cujos paises sédo os competidores nas Olimpiadas.

OPGCAO CORRETA: LETRA (B).
48) Marque a opgao que descreve uma atitude de

respeito, cidadania e ética do torcedor durante
uma competicao esportiva.
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a) Usar faixas com o nome do seu time.

b) Aplaudir o time adversario por sua atuagéo.

c) Gritar o nome dos jogadores mais atuantes dos
times.

d) Comemorar a vitéria do seu time gritando e
cantando.

Acompanhando

Embora no nosso dia a dia sejam comuns atitudes
descritasnasopgdes“a”,“c’e“d”, elasnaorepresentam
respeito, cidadania ou ética, pois significam insultos,
desrespeito... para com o adversario o que muitas
vezes gera violéncia em campo, causando danos da
pior espécie. Diante do exposto, podemos concluir
que “Aplaudir o adversario por sua atuacao” é a
opcgao correta, visto que ela representa uma atitude

de respeito, cidadania e ética.
OPGCAO CORRETA: LETRA (B).

49) Marque a opgao que descreve uma atitude
que pode contribuir para a preservagao do meio
ambiente nos Jogos Olimpicos.

a) Deixar latas de cervejas e refrigerantes nas ar-
quibancadas.

b) Fazer xixi no chdo do banheiro do estadio, para
nAao usar o vaso Sujo.

c) Comprar a camiseta do time, estourar o saco de
plastico e joga-lo no chao.

d) Guardar no bolso os lengos de papel usados até
encontrar um coletor.

&7 Acompanhgndo
o aresolyczo

Sabemos que preservar o meio ambiente significa
deixa-lo livre de qualquer coisa que venha a acarre-
tar danos prejudiciais a sua preservag¢ao. Logo jogar
latas no chéo, fazer xixi no chao do banheiro e jogar
sacos no chao entre outras sao atitudes que poluem
0 meio ambiente. Assim guardar no bolso os lengos
de papel usados até encontrar um coletor representa
uma atitude correta, pois contribui para a nao polu-
icdo do nosso planeta.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

50) Os Jogos Parapan-americanos
de 2007 foram realizados logo apés
os Jogos Pan-americanos e dis-
putados por pessoas portadoras
de necessidades especiais. Além
do espirito que move o Pan, nesses
jogos, esta presente

a) a busca pela igualdade de oportunidades entre
as pessoas.

b) o estimulo & competi¢do, independentemente de
condicao fisica do atleta.

C) a preocupacéao das pessoas portadoras de
necessidades especiais em contribuir para o desen-
volvimento do esporte brasileiro.

d) a valorizacdo dos portadores de necessidades
especiais como atleta e cidadao.

g
€

r _ AcCOMpanhando
@% a reso,u?éo

A opcéo “a” ressalta a busca de igualdade entre as
pessoas de uma forma geral e ndo entre os atle-
tas; em “b”, o estimulo a competicdo nao € inde-
pendente da condigédo fisica, mas de acordo com
as condicbes de cada um; em “c”, a preocupacao
dos deficientes em contribuirem para o desenvolvi-
mento do esporte brasileiro o que nao é correto,
pois 0 Pan existe para dar aos deficientes a opor-

tunidade de se firmarem como atletas e cidadaos.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).
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TEXTO 1

)Lendo o texto

'J = Olimpiadas 2008 - Brasil ja tem 102 atletas garantidos em Pequim

Brasil a garantir vagas
em Pequim )
esportivo e vela.

Texto adaptado para esta avaliagdo a partir do enderecgo:

E12242.00.html. Acesso: 22/09/2007.

TEXTO 2

O oitavo lugar geral da equipe brasileira feminina de ginastica artistica obtido no do-
mingo, no Mundial da Alemanha, garantiu a presenca de mais sete atletas na delegacéo
que ira representar o Pais nos Jogos Olimpicos de Pequim, no ano que vem. Agora, 0
- Brasil ja conta com 102 atletas de 11 modalidades classificados para as competigées.
*# = Neste domingo, as atletas Daiane dos Santos, Daniele Hypdlito, Lais Souza, Jade Bar-
afﬁ bosa, Khiuani Dias, Ana Claudia Silva e Ethiene Franco marcaram 232,250 pontos, ga-
| rantindo a final por equipes no Mundial e classificando a equipe brasileira para os Jo-
= gos Olimpicos.Desta maneira, o Pais ja conta com atletas em 11 modalidades. Além da
i || ginastica artistica, as modalidades classificadas para Pequim séo: futebol (masculino),
Jade Barbosa ajudou handebol (masculino e feminino), hipismo (adestramento, concurso completo de equita-
¢ao e saltos), natagao, saltos ornamentais (masculino), pentatlo moderno (feminino), tiro

http://esportes.terra.com.br/interna/0..011877185-

NO PAIiS DO FUTEBOL, PRECONCEITO AINDA IMPOE BARREIRAS A PRATICA FEMININA

O preconceito € a principal causa de estresse
emocional entre atletas de futebol feminino. E o que
mostra uma pesquisa do professor Jorge Dorfman
Knijnik do Instituto de Psicologia (IP) da Universidade
de Sao Paulo (USP). O pesquisador conta que o
esporte foi escolhido como tema por representar
uma marca cultural brasileira. “O objetivo & discutir
as relagdes sociais de género numa sociedade em
que existe uma comparagao ‘natural’ da mulher
com o homem. E também provocar uma tomada de
consciéncia que leve a criagao de espacgos esportivos
nao sexistas”, afirma o professor.

O pesquisador entrevistou 33 atletas que disputaram
o Campeonato Paulista Feminino de Futebol de 2004.
Algumas dessas jogadoras compunham a Selecao
Brasileira de Futebol Feminino que ganhou medalha
de prata nas Olimpiadas de Atenas, também em
2004. Foi uma conquista historica para

0 esporte, pois, nessa competicdo, a equipe mascu
lina nem chegou a se classificar. “Mesmo depois da
vitoria, a equipe feminina nao recebeu nenhum tipo
de incentivo”, lembra Dorfman.

A pesquisa revelou que 57,14% das jogadoras entre
16 e 21 anos apontam o preconceito como a principal
causa de estresse no desempenho do futebol. Na
faixa etaria de 22 a 27 anos, essa mesma causa foi

apontada por 50% das entrevistadas.

O estudo também detectou que o preconceito gera
discriminagao social, tornando possivel fazer uma
relagdo com os Direitos Humanos, pois saude e
esporte sdo direitos garantidos a todos. Tais direitos
acabam por ser violados quando o preconceito gera
estresse ou quando a participagcdo da mulher no
futebol é limitada.

Atualmente, verifica-se um aumento da participagao
da mulher dentro do esporte, mas a marca de uma
sociedade sexista ainda se mantém. Segundo
Dorfman, existe dentro do esporte uma policia do
género, como também uma forte imposicao de
normas no comportamento das mulheres, que se
verifica, por exemplo, no preconceito com aquelas
que aparentam ser homossexuais.

Contudo, Dorfman ressalta que, apesar do
preconceito, as meninas se afirmam enquanto
jogadoras de futebol. A vontade de jogar e o amor
pelo esporte sdo mais fortes que qualquer tipo de
pressao ou

discriminagao, afirma o professor. Questionadas so

bre a possibilidade de indicarem o futebol para
uma menina que quisesse praticar o esporte, 61%
das jogadoras entre 16 e 21 anos responderam
positivamente. O resultado foi um pouco diferente
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entre a faixa dos 22 e 27 anos: apenas 38,46% considerando que as esportistas mais jovens
recomendariam o futebol como esporte feminino. mostram uma melhor perspectiva em relagdo a
Essa diferenca leva a uma andlise otimista, participacdo feminina no futebol.

Texto adaptado para esta avaliagao a partir do endereco: http://www.usp.br/agen/repgs/2006/pags/030.htm. Acesso:
03/09/2007

TEXTO 3

14/08/2007 - Para-atletas do RN ajudam Brasil a liderar corrida pelo ouro

Os para-atletas potiguares da natagéo, Clodoaldo Silva, Gledson Soares, Adriano Gomes e Edenia Garcia
ganharam quatro das oito medalhas de ouro do Brasil nos Jogos Parapan-americanos, que se realizam no
Rio de Janeiro, ajudando o pais a liderar o quadro de medalhas, sendo oito de ouro, sete de prata e nove
de bronze, com um total de 24 medalhas. Os Estados Unidos vém logo atras, com um total de 14 medalhas,
das quais cinco séo de ouro, cinco de prata e quatro de bronze.

Clodoaldo Silva foi um dos destaques do primeiro dia, conquistando uma medalha de ouro e ainda queb-
rando o recorde mundial na sua categoria, vencendo os 50m livre na S4, com a marca de 34s69, prova em
que detinha o melhor tempo do mundo, com 35s20, registrado em Durban.

Gledson Soares ganhou o ouro nos 100m livre e a medalha de prata nos 100m costas, ambas na categoria
S8. Com isso, ele aumentou a sua colegéo particular de medalhas em Jogos Parapan-americanos para 17,
com 14 douradas e trés prateadas.

Nos 50m classe S5, a atleta potiguar Edénia Garcia levou o ouro com o tempo de 52s50. Ja o norte-rio-
grandense Adriano Lima ganhou o ouro no revezamento 4x100 livre, ao lado dos para-atletas brasileiros
Fabiano Machado, Mauro Brasil e André Brasil. Os brasileiros marcaram o tempo de 4min08s47, superando
0s americanos e os argentinos, que fizeram os tempos de 4min20s75 e 4min39s41, respectivamente.

A delegacao norte-rio-grandense, que esta representando o Brasil nos Jogos Parapan-americanos 2007,
conta com 28 atletas, que disputam medalhas em cinco das dez modalidades dos Jogos: natacdo, atletismo,
ténis de mesa, judd e halterofilismo.

Texto adaptado para esta avaliagéo a partir do endereco:_http://www.dei.rn.gov.br/navegacao/noticias.php?id=389.
Acesso: 01/10/2007.

TEXTO 4 TEXTO 5
O Gol
Ferreira Gullar
A esfera desce
do espaco
veloz
ele a apara
no peito
€ a para
Parapan Rio 2007 -V  iva essa energia no ar
Paises participantes 26 de_p0|s
- com o joelho
Atletas participantes 1300 aprox. a dispde a meia altura
Eventos 10 esportes onde
Ceriménia de abertura 12 de agosto iluminada
- a esfera
Cerimoénia de encerramento 19 de agosto espera
Abertura oficial Sérgio Cabral Filho o chute que
Juramento do atleta Therezinha num reldampado
Guilhermina a dispara
Juramento do arbitro Sérgio Bloch na direcao
Tocha Pan-americana Luiz Claudio Pereira do nosso
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1) Aleitura atenta do Texto 1, permite-nos afirmar
que

a) o bom desempenho da equipe brasileira de
ginastica artistica, no Mundial da Alemanha, nao foi
suficiente para garantir a participacao do Brasil nos
Jogos Olimpicos de Pequim.

b) o oitavo lugar geral da equipe brasileira feminina
de ginastica garantiu a presenca do Brasil, no Mundial
da Alemanha, com 102 atletas em 11 modalidades
esportivas.

c) o Brasil ja garantiu a presenca de 102 atletas
nos Jogos Olimpicos de Pequim, gracas ao oitavo
lugar geral da equipe brasileira feminina de ginastica
artistica obtido no Mundial da Alemanha.

d) o Brasil participara dos Jogos Olimpicos de
Pequim com seis atletas da equipe feminina de
ginastica artistica, que se classificou em oitavo lugar
geral no Mundial da Alemanha em 2007.

2) Considerando as palavras acentuadas
graficamente, no primeiro paragrafo, do Texto 1,
observe as afirmacgoées:
| — ginastica e artistica sdo proparoxitonas.
Il —ira e ja sdo monossilabos tdnicos.
Ill —ira e ja sdo oxitonas.
IV —ira é oxitona.
Assinale agora a opcéo certa:
a) As afirmacoes Il e IV sao corretas.
b) As afirmacgdes | e IV sao corretas.
c) Apenas a afirmacao | esta correta.
d) As afirmacgoes |, lll e IV estao corretas.

As questbes 3 e 4 referem-se ao trecho a seguir,
retirado do 2° paragrafo do Texto 2

Algumas dessas jogadoras compunham a Selecao
Brasileira de Futebol Feminino gue ganhou a medalha
nas Olimpiadas de Atenas, também em 2004.

3) A palavra sublinhada refere-se a

a) Algumas dessas jogadoras.

b) Selecao Brasileira de Futebol Feminino.
c) medalha de prata.

ReS‘:OIVendo
o Simyjado

d) Olimpiadas de Atenas.

4) A palavra que melhor substitui, sem prejuizo
de sentido, o verbo em negrito é

a) criaram.

b) representaram.

c) participavam.

d) constituiam.

Considere o seguinte trecho, retirado do quarto para-
grafo do Texto 2, para responder a questao 5.

Tais direitos acabam por ser violados quando o
preconceito gera estresse ou quando a participa-
¢ao da mulher é limitada.

I. A expressdo em negrito refere-se aos direitos a
saude e ao esporte.

Il. A expressao em negrito refere-se ao aspecto so-
cial e aos direitos humanos.

Ill. As palavras sublinhadas, respectivamente, po-
dem substituidas, sem prejuizo ao sentido, por medo
e pequena.

IV. As palavras sublinhadas, respectivamente, po-
dem ser substituidas, sem prejuizo ao sentido, por
aflicdo e impedida.

5) Assinale a opg¢ao correta:
a) |l eIV estéo certas.

b) I e lll estdo certas.

c) lll e IV estao certas.

d) I e ll estao certas.

6) Com base na leitura do Texto 3, analise as
afirmacgodes

| — Os atletas potiguares de natacdo ajudaram o
Brasil a liderar o quadro de medalhas nos Jogos
Parapan-americanos.

Il = O Estados Unidos foram o segundo colocado
na lideranga do quadro de medalhas dos Jogos
Parapan-americanos.

Il = Os argentinos e os americanos superaram 0s
brasileiros no revezamento 4 x 100 livre.

IV — 0 melhor tempo de todo o mundo na categoria
50m livre S4 foi alcancado nos Jogos Parapan-
americanos pelo atleta  norte-rio-grandense

Clodoaldo Silva.
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Assinale a opgao correta:
a) as afirmacgdes |, Il e lll estdo corretas.

b) as afirmacdes Il, lll e IV estéo corretas.
c) as afirmacgdes |, Il e IV estdo corretas.
d) as afirmacgdes |, Il e IV estéo corretas.

7) Considerando o ultimo paragrafo do Texto 3,
pode-se afirmar que ele foi escrito:

a) apos arealizagdo dos Jogos Parapan-americanos,
pois alguns verbos estdo no pretérito perfeito do
indicativo.

b) durante a realizacdo dos Jogos Parapan-
americanos, pois os verbos estdo no presente do
indicativo.

c) apos a realizagéo dos Jogos Parapan-americanos,
pois 0 acesso ao Texto 3 aconteceu em 01/10/2007.
d) antes da realizagdo dos Jogos Parapan-
americanos, pois o0 acesso ao Texto 3 deu-se
anteriormente a realizagéo desses jogos.

8) Na primeira coluna do Texto 4, ha:
a) 10 substantivos.
b) 11 substantivos.
c) 14 substantivos.
d) 13 substantivos.

9) A palavra esfera no Texto 5 significa:
a) abdbada celeste.

b) lua iluminada.

c) bola.

d) sol.

10) De acordo com o Texto 5 pode-se dizer que
nele ha

a) adescri¢ao do trajeto da bola até o gol.

b) a narracdo de um acontecimento: o gol.

c) a explicagado de como se deu o gol.

d) a descri¢cao do chute na bola em dire¢ao ao gol.

MATEMATICA

11) Segundo o Texto 1, o Brasil conta com 102
atletas de 11 modalidades, classificados para as
Olimpiadas de Pequim. Se efetuarmos a razao
entre o niumero de atletas e a quantidade de
modalidades obtemos

a) uma dizima periédica composta.

b) uma dizima periédica simples.

C) um numero irracional.

d) um numero inteiro.

12) Uma outra forma de representar o numero de
pontos obtidos pela equipe de ginastica olimpica
no Mundial da Alemanha, expresso no Texto 1, é
a) 835 .

5

b)11638 .

c) 929
4

d) 5816 .

13) Baseado no Texto 1, o Brasil conta com 102
atletas garantidos para a Olimpiadas de 2008 em
Pequim. Dentre as 11 modalidades classificadas
para as competicoes, pode se afirmar que o
percentual da delegagcdo da ginastica artistica
feminina é aproximadamente

a) 1,07 %.

b) 6,86 %.

c) 10,78 %.

d) 68,65 %.

14) De acordo com o Texto 2, a pesquisa do
Prof. Jorge Dorfman Knijnik revela que no pais
do futebol, o preconceito ainda impode barreiras a
pratica feminina. Sabendo que a pesquisa foi feita
por meio de entrevista e o resultado foi detectado
através de duas faixas etarias de idade: 16 a 21
anos e 22 a 27 anos, podemos afirmar que a média
das porcentagens respondidas pelas atletas nas
duas faixas etarias é

a) 51,65 %.

b) 52,56 %.

c) 53,57 %.

d) 54,12 %.

15) O Texto 2 informa que 33 atletas que
disputaram o Campeonato Paulista Feminino
de Futebol de 2004 foram entrevistadas pelo
pesquisador Jorge Dorfman Knijnik. Supondo-
se que, dessas atletas, 10 estejam na faixa etaria
de 16 a 21 anos, podemos afirmar que o numero
aproximado de atletas que se encontram nessa
faixa etaria e que apontam o preconceito como a
principal causa de estresse no desempenho do
futebol é

a) 10.

b) 8.

c) 5.

d) 3.

16) De acordo com o Texto 3 e considerando que
A equivale ao numero de medalhas de ouro do
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Brasil;

B equivale ao nimero de medalhas de ouro dos
Estados Unidos;

C equivale ao numero de medalhas de prata do
Brasil;

D equivale ao numero de medalhas de bronze dos
Estados Unidos;

E equivale ao numero de medalhas de bronze do
Brasil;

F equivale ao numero de total de medalhas do Brasil;
G equivale ao numero de total de medalhas dos
Estados Unidos.

Podemos afirmar que o valor numérico da ex-
pressao a seguir corresponde a:

a) -2.
b) -1.
c) 1.
d) 2.

F-B-G-D
D-A-(E-C)

17) Na prova de revezamento 4 x 100, citada
no Texto 3, os atletas brasileiros superaram os
tempos dos americanos e argentinos em

a) 14s 08 e 32s 16.

b) 12s 28 e 30s 94.

c) 10s 30 e 31s 93.

d) 10s 15 e 29s 40.

18) Observando os dados apresentados nos
textos 3 e 4, podemos afirmar que o percentual
de atletas norte-rio-grandense que representou o
Brasil nos lll jogos Parapan-americanos 2007 foi
aproximadamente de:

a) 20 %.

b) 10 %.

C) 5 %.

d) 2 %.

19) A China, pais que sediard as préximas
olimpiadas, possui uma area territorial de 9
596 960 km? e uma populagido de 1 313 973 713
habitantes. Assim, sua densidade demografica é
de, aproximadamente,

a) 173,03 hab/km?2.

b) 159,21 hab/km?.

c) 146,33 hab/km?.

d) 136,92 hab/km?.

20) O Texto 4 informa que, aproximadamente,
1300 atletas participaram dos Jogos Parapan-
americanos. Esse numero de atletas representado
no sistema de numeragao romano é

a) MCCC.

b) MXXX.

c) MVVV.
d) MIll.

CIDADANIA

21) A frase a seguir foi retirada do primeiro
paragrafo do Texto 2: O preconceito é a principal
causa de estresse emocional entre atletas
de futebol feminino. Com o objetivo de evitar
o preconceito com relagdo ao género nesse
esporte, é importante:

I. Discutir as relagdes sociais de género numa
sociedade em que existe a comparagao natural da
mulher com o homem.

Il. Provocar uma tomada de consciéncia que leve
a criacdo de espagos esportivos que nao sejam
discriminadores quanto ao sexo dos atletas.

lll. Incentivar as equipes femininas de futebol com
patrocinio e atengdo do governo e da midia.

IV. Incentivar o ingresso de novas atletas no futebol
feminino.

Marque a opg¢ao correta:

a) Todas estdo corretas.

b) Apenas I, Il e lll estdo corretas.

c) Apenas I, lll e IV estdo corretas.

d) Apenas |, lll e IV estéo corretas.

22) De acordo com o Texto 2, o preconceito frente
a pratica do futebol feminino acaba gerando
discriminagao social, pois impede a realizagao
do(s) direito(s) de acesso

a) ao amor pelo esporte.

b) ao esporte e a educacéo.

c) aos campeonatos de futebol feminino.

d) a saude e ao esporte.

23) Os atletas potiguares que representaram o Rio
Grande do Norte nos Jogos Parapan-americanos
merecem Os hossos aplausos principalmente
porque

a) tiveram os melhores resultados na natagao.

b) ganharam varias medalhas de ouro, prata e
bronze.

c) venceram os desafios impostos pelas dificuldades
de ser um para-atleta.

d) Superaram os atletas argentinos e americanos.

24) Levando em consideragao um comportamento
ético e cidadao ao assistir a uma partida de
futebol feminino, devemos

a) aplaudireincentivar as jogadoras para que possam
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contribuir com tranquilidade para o crescimento do
esporte.

b) vaiar e jogar objetos nas jogadoras do time
adversario para que se atrapalhem e ndao vengcam o
jogo.

c) estimular a auséncia de criangas, pois esse é um
jogo s6 para o publico adulto.

d) comparecer com cartazes e faixas que condenem
a pratica feminina desse esporte.

25) De acordo com o Texto 2, a opg¢ao que
demonstra preconceito e desrespeito com a

pratica feminina de futebol no Brasil é

I. O preconceito é a principal causa de estresse
emocional entre atletas de futebol feminino.

Il. “Mesmo depois da vitoria, a equipe feminina n&o
recebeu nenhum tipo de incentivo”, lembra Dorfman.
lll. A pesquisa realizada pelo professor Dorfman
revelou que o preconceito gera discriminagao social.
a) Apenas | esta correta.

b) Apenas Il esta correta.

c) Apenas lll esta correta.

d) |, Il e lll estdo corretas.

Vamos imaginar que a selegao brasileira de futebol feminino vira jogar no Machadao, em Natal, e vocé é
o reporter José Tefec do jornal Diario do IFRN, que escrevera uma noticia sobre esse evento. Lembre-se
que, nesse género, destaca-se a narragao de fatos apresentados de forma resumida, clara e adequada ao
tipo de jornal que a transmite. Elabore entdo a sua noticia a partir dos seguintes elementos:

0 qué — jogo entre a Sele¢ao Brasileira de Futebol Feminino e a Selegao de Futebol Feminino do Rio

Grande do Norte;

quem — jogadoras das duas selecdes, publico presente;

quando — 16 de dezembro de 2009, as 17h;

onde — Estadio Joao Claudio de Vasconcelos Machado, o Machadao;

como — 0 jogo aconteceu sem nenhum gol até o final do primeiro tempo, depois, o Brasil marcou
um gol e a equipe do RN também marcou um gol, terminando o jogo empate. No final de segundo tempo, a
atacante Marta da selegao brasileira sofreu um pénalti, mas perdeu o gol na hora da cobranga. As jogadoras
dos dois times jogaram muito bem e deixaram o estadio aplaudidas.

por qué — para mostrar que o futebol feminino deve ser estimulado e aplaudido.

n

-http://www.org.cob.br
Esse é o site oficial do Comité Olimpico Brasileiro,
onde vocé encontrara links sobre a memdéria olim-
pica e sobre o Brasil nos jogos. Vocé também pode
se cadastrar nesse site e receber noticias sobre o
assunto.

-http://www.quadrodemedalhas.com
Nesse enderego vocé pode informar-se sobre os jo-
gos olimpicos e outros eventos esportivos. Esse site
esta disponivel em trés idiomas: portugués, inglés e
espanhol.

Ampliang, seus
conhecimentos

-http://portalliteral.terra.com.br/ferreira
gullar/index.htm
Esse ¢ o site oficial do poeta Ferreira Gullar.
-Revista Veja Rio - Guia do Pan, de junho
de 2007
Para saber mais sobre o Pan 2007 leia essa edi¢ao
especial da Revista Veja.



